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Mitteilung des Senats 
an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) 
vom 2. April 2024 

Klassenstärken an allgemeinbildenden Schulen des Landes Bremen 

Die Fraktion Bündnis Deutschland hat folgende Große Anfrage an den Senat gerichtet: 

2022 haben Deutschlands Schüler beim Programm zur internationalen Schülerbewertung 
(kurz Pisa) ihr schlechtestes Ergebnis seit dem Start dieser internationalen Schulleistungsun-
tersuchung im Jahre 2000 erzielt. Die dahinter stehende Bildungskrise ist eines der größten 
Risiken für die Zukunft des Wirtschaftsstandorts Deutschland. Ob junge Menschen nach ih-
rem Schulabschluss erfolgreich in den Arbeitsmarkt integriert werden können, ist entschei-
dend von der Qualität ihrer Beschulung abhängig. Das gilt auch für Schüler in Bremen und 
Bremerhaven, die in nationalen wie internationalen Vergleichstests regelmäßig auf den hinte-
ren Plätzen rangieren. 
Zentraler Faktor für eine effiziente Bildungsvermittlung sind die Lernbedingungen an den 
Schulen. Diese Bedingungen werden neben der personellen und materiellen Ausstattung 
maßgeblich von der Klassenstärke beeinflusst. Die These, dass die Zahl der Schüler in einer 
Klasse keinen Einfluss auf die Unterrichtsqualität habe, wird von der Fraktion Bündnis 
Deutschland nicht geteilt. Mit dieser Behauptung wollen die politisch Verantwortlichen die Ur-
sachen der Bildungsmisere kaschieren und die Notwendigkeit relativieren, dieses Problem 
durch entsprechende Maßnahmen zeitnah zu beheben. 

Dies vorausgeschickt fragen wir den Senat: 

1. In wie vielen Grundschulklassen im Land Bremen wurden zum Stichtag 31.01.2024 
a. Bis zu 22 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 23 und 24 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 24 Schüler unterrichtet? 

Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie nach Stadtteilen in Bremen und Bremer-
haven aufschlüsseln.  

2. In wie vielen Grundschulklassen des Landes Bremen ist die Regelgröße der Klassen 
laut der Vorgaben für die Klassenbildung der KMK für das Schuljahr 2023/2024 abge-
senkt worden? 
Bitte die betroffenen Klassen nach Jahrgangsstufen und Stadtteilen ausweisen. 

3. In wie vielen Klassen an Oberschulen des Landes Bremen wurden zum Stichtag 
31.01.2024 

a. Bis zu 20 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 21 und 25 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 25 Schüler unterrichtet? 

Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie Stadtteilen in Bremen und Bremerhaven 
aufschlüsseln. 

4. In wie vielen Klassen an Gymnasien des Landes Bremen wurden zum Stichtag 
31.01.2024 

a. Bis zu 23 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 24 und 30 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 30 Schüler unterrichtet? 
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Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie Stadtteilen in Bremen und Bremerhaven 
aufschlüsseln. 

5. Wie hoch war die durchschnittliche Klassenfrequenz über alle allgemeinbildenden 
Schulen des Landes Bremen zum Stichtag 31.01.2024? 

Bitte nach Schulformen, Jahrgangsstufen sowie Bremen und Bremerhaven aufschlüs-
seln. 

6. Wie hat sich die Gesamtzahl der Klassen an allgemeinbildenden Schulen, in denen die 
von der KMK vorgegebene Schüler-Obergrenze am Stichtag 31.01.2024 überschritten 
wurde, im Vergleich zum Vorjahr verändert und wie bewertet der Senat diese Entwick-
lung? 

7. Welche Maßnahmen sind aus Sicht des Senats geeignet, um zu verhindern, dass die 
von der KMK vorgegebenen Obergrenzen für die Klassenstärken allgemeinbildender 
Schulen im Land Bremen überschritten werden, und welche dieser Maßnahmen sind 
im letzten sowie im aktuellen Schuljahr ergriffen worden, um die Vorgaben einzuhal-
ten? 

8. Werden Lehrkräfte, die an bremischen Schulen in Klassen mit einer unverhältnismäßig 
hohen Schülerzahl unterrichten, entlastet und wenn ja, in welcher Form? 

Der Senat beantwortet die Große Anfrage wie folgt: 

Frage 1: In wie vielen Grundschulklassen im Land Bremen wurden zum Stichtag 
31.01.2024 

a. Bis zu 22 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 23 und 24 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 24 Schüler unterrichtet? 

Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie nach Stadtteilen in Bremen und Bre-
merhaven aufschlüsseln.  

Die jahrgangs- und stadtteilbezogenden Klassenstärken für die Stadtgemeinde Bre-

men und Bremerhaven sind den Tabellen der Anlage: Klassenstärken an allgemein-

bildenden Schulen im Land Bremen zu entnehmen.  

Frage 2: In wie vielen Grundschulklassen des Landes Bremen ist die Regel-
größe der Klassen laut der Vorgaben für die Klassenbildung der KMK für das 
Schuljahr 2023/2024 abgesenkt worden? 
Von den Vorgaben der KMK für die Klassenbildung ist für das Schuljahr 2023/2024 

nicht abgewichen worden. Die in der Aufnahmeverordnung und der Kapazitätsrichtli-

nie festgelegten Regelgrößen wurden umgesetzt. 
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Frage 3: In wie vielen Klassen an Oberschulen des Landes Bremen wurden zum 
Stichtag 31.01.2024 

a. Bis zu 20 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 21 und 25 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 25 Schüler unterrichtet? 

Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie Stadtteilen in Bremen und Bremer-
haven aufschlüsseln. 

Für die Stadtgemeinde Bremen sind die Daten im Anhang als Tabelle 2 und für die 

Stadt Bremerhaven auf Seite 2 der Anlage eingefügt. 

Frage 4: In wie vielen Klassen an Gymnasien des Landes Bremen wurden zum 
Stichtag 31.01.2024 

a. Bis zu 23 Schüler unterrichtet? 
b. Zwischen 24 und 30 Schüler unterrichtet? 
c. Mehr als 30 Schüler unterrichtet? 

Bitte die Zahlen nach Jahrgangsstufen sowie Stadtteilen in Bremen und Bremerhaven 
aufschlüsseln. 

Für die Stadtgemeinde Bremen sind Daten im Anhang als Tabelle 3 eingefügt und für 

die Stadt Bremerhaven auf Seite 2 der Anlage eingefügt. 

Frage 5: Wie hoch war die durchschnittliche Klassenfrequenz über alle allge-
meinbildenden Schulen des Landes Bremen zum Stichtag 31.01.2024? 
Bitte nach Schulformen, Jahrgangsstufen sowie Bremen und Bremerhaven aufschlüs-

seln. 

Den nachfolgenden Tabellen sind die durchschnittlichen Klassenfrequenzen zu ent-

nehmen.  

Stadt Bremen: 

Grundschule  Gymnasium Sek. I  Oberschule 
Klassenstufe Frequenz  Klassenstufe Frequenz  Klassenstufe Frequenz 

1 19,8  5 25,5  5 21,0 
2 20,5  6 26,1  6 21,6 
3 21,0  7 25,6  7 21,7 
4 21,0  8 25,0  8 22,3 
   9 26,6  9 21,7 
   10 26,0  10 22,0 
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Stadt Bremerhaven: 

Grundschule  Gymnasium Sek. I  Oberschule 

Klassenstufe Frequenz 
 Klassen-

stufe Frequenz 
 

Klassenstufe 
Fre-

quenz 
1 21,8  5 24,6  5 21,0 
2 21,3  6 27,5  6 22,0 
3 22,3  7 26,0  7 22,6 
4 21,3  8 26,8  8 22,6 
   9 23,0  9 22,3 
   10 24,3  10 21,9 
        

Frage 6: Wie hat sich die Gesamtzahl der Klassen an allgemeinbildenden Schu-
len, in denen die von der KMK vorgegebene Schüler-Obergrenze am Stichtag 
31.01.2024 überschritten wurde, im Vergleich zum Vorjahr verändert und wie be-
wertet der Senat diese Entwicklung? 
Von den Vorgaben der KMK für die Klassenbildung ist auch im Schuljahr 2022/2023 

nicht abgewichen worden. Die in der Aufnahmeverordnung und der Kapazitätsrichtli-

nie festgelegten Regelgrößen wurden ebenfalls umgesetzt. 

Frage 7: Welche Maßnahmen sind aus Sicht des Senats geeignet, um zu verhin-
dern, dass die von der KMK vorgegebenen Obergrenzen für die Klassenstärken 
allgemeinbildender Schulen im Land Bremen überschritten werden, und welche 
dieser Maßnahmen sind im letzten sowie im aktuellen Schuljahr ergriffen wor-
den, um die Vorgaben einzuhalten? 
Da von den Vorgaben der KMK für die Klassenbildung nicht abgewichen wird, sind 

keine weiteren Maßnahmen zu ergreifen. 

Frage 8: Werden Lehrkräfte, die an bremischen Schulen in Klassen mit einer un-
verhältnismäßig hohen Schülerzahl unterrichten, entlastet und wenn ja, in wel-
cher Form? 
Es gibt an bremischen Schulen keine Lerngruppen mit einer hohen Abweichung zu 

den Vorgaben der Aufnahmeverordnung und der Kapazitätsrichtlinie. Insoweit bedarf 

es mit Blick auf die Anzahl der Schüler:innen keiner besonderen Entlastungsmaß-

nahmen. Sowohl der Senatorin für Kinder und Bildung (Stadtgemeinde Bremen) als 

auch dem Magistrat der Stadt Bremerhaven ist gleichwohl sehr bewusst, dass es an 

den Schulen im Lande Bremen besondere Herausforderungen gibt. Diesen versu-

chen beide Stadtgemeinden durch zahlreiche Projekte und Unterstützungsmaßnah-

men aktiv entgegenzutreten.  
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Beschlussempfehlung: 
Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis. 



Anlage: Klassenstärken an allgemeinbildenden Schulen des Landes Bremen 

 

 
Tabelle 1 (zu Frage 1) 
 
Stadtgemeinde Bremen 
 

 Klassenstufe 

Grundschulen 1 2 3 4 übergreifend 

Klassengröße bis 22 

23 
oder 
24 > 24 bis 22 

23 
oder 
24 > 24 bis 22 

23 
oder 
24 > 24 bis 22 

23 
oder 
24 > 24 bis 22 

23 
oder 
24 

Blumenthal 15 3 2 17 1   14 3 1 13 3       

Burglesum 8 5   8 4   3 7 1 7 3   12   

Findorff / Walle 19 2   14 6 1 13 7 1 11 3 6     

Gröpelingen 17     15 1   15     11 4   19 1 

Hemelingen 18 1   17 1 1 14 2 2 18     4   

Horn / Borgf. / 
Oberneuland 9 8 1 6 12 2 12 5 2 11 7 1     

Huchting 15 1   13 1   12 2   9 3   12   

Mitte / Östl. Vorstadt 5     4 1   4 3   3 4   12 8 

Neustadt 8 3   7 1 1 2 3 4 3 6   14 6 

Obervieland 15 1   16     11 4   12 3       

Osterholz 17     16 2   12 4 2 15 1 1 14   

Schwachhausen 11 5 2 7 3 5 7 7 1 8 5 2     

Vahr 11 1   14     14     12         

Vegesack 12   2 8 2 2 8 5 1 7 4 1 16   

Woltmershausen 8     8     8     8         
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Stadtgemeinde Bremerhaven 
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Tabelle 2 (zu Frage 3) 
 
Stadtgemeinde Bremen 
 

 Klassenstufe 

Oberschulen 5 6 7 8 9 10 Übergreifend 

Klassengröße <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 <21 

21 
bis 
25 >25 

Blumenthal 3 10   2 11 1 3 10 1 1 5 7   9 4 4 8 2       

Burglesum 5 5   5 6   3 6 1 1 9   3 8 1 1 8 1       

Findorff / Walle 6 8   8 6   3 11   1 12   4 10 2 1 12         

Gröpelingen 9 6   8 7   10 5   8 6   11 5   10 8   1     

Hemelingen 4 6   1 8   4 4 1   9 1 6 4   2 7         

Horn / Borgf. / 
Oberneuland 4 6 5 1 8 4 2 5 6 2 4 7 1 4 7   5 7       

Huchting 7 2   6 2   2 6   5 4   1 6 1 4 4   1     

Mitte / Östl. Vorstadt 1 3   1 3   2 2 1 1 4   1 2 2 1 2 1 7 23   

Neustadt 2 9   1 8 1 1 10     8 2   7 3   6 3       

Obervieland   5     2 2   4     3 1 1 4     4         

Osterholz 5 12   3 12   2 12 1 3 10 2 7 10   3 12 1       

Schwachhausen 1 3     3   1 3     3     2 1   4         

Vahr 1 8     8   1 8     8     6 2 1 7         

Vegesack 3 6   2 7   1 7 1 1 7 1 5 2 3 3 4 3 1 7 1 

Woltmershausen   3 1   3 1   4     3 1   4   2 2         

 
 
 
Stadtgemeinde Bremerhaven  
Vgl. Tabelle 1  
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Tabelle 3 (zu Frage 4) 
 
 
Stadtgemeinde Bremen 
 

 Klassenstufe 

Gymnasien Sek.I 5 6 7 8 9 10 

Klassengröße <24 

24 
bis 
30 >30 <24 

24 
bis 
30 >30 <24 

24 
bis 
30 >30 <24 

24 
bis 
30 >30 <24 

24 
bis 
30 >30 <24 

24 
bis 
30 >30 

Horn / Borgf. / 
Oberneuland 1 1 4  1 6  3 3 1 2 3  2 4    
Huchting 1 3   4  1 3  1 3   4     
Mitte / Östl. Vorstadt  6 2  7 1  6 3  7 1  9     
Obervieland 3 2  3 2  6   4 2  2 4  1 4 1 

Schwachhausen  7 3  5 5 1 3 5 1 5 3  2 8    
Vegesack 4 3  4 3  4 2 1 5 2  4 2 1    

 
 
Stadtgemeinde Bremerhaven  
 
Vgl. Tabelle 1 
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